



ТЕУЧЕЖСКИЕ ВЕСТИ

март
10
среда
2021

ВЫХОДИТ С 25 АПРЕЛЯ 2001 ГОДА 20 (2075)

ЦЕНА СВОБОДНАЯ

№20

http://teuchvesty.ru

Выходит по средам и субботам

instagram:gazeta_teuchezskie_vesti_

12+

“Живое наследие”

Прямая речь Главы РА

Навстречу выборам

ГОПОСУЕМ ЗА НАШИ БРЕНДЫ!

“Из года в год наша республика становится все более узнаваемой и привлекательной для туристов. Адыгея притягивает гостей красивой природой, своими горными ландшафтами.

Но не только этим знаменит наш регион. Республика обладает богатым историческим и культурным наследием, что в сочетании с традициями и кавказским гостеприимством делает любимую Адыгею уникальным и самобытным уголком земли”, отметил Глава Республики Адыгея М.К.Кумпилов в социальных сетях.

“Благодаря стараниям наших исследователей, этнографов, мастеров народных промыслов и декоративно-прикладного искусства, древнейшие ремесленные традиции и народное творчество продолжают жить в народе.

«Живое наследие» — именно

так и называется общероссийский проект, участником которого стала Адыгея, представив 13 брендов материальной и нематериальной культуры нашего региона.

Хочу особо отметить, что они были отобраны инициативной группой учёных. Пожалуй, каждый, кто увидит этот список, согласится с мнением, что выбранные бренды являются культурными маркерами региона.

Среди них:

- в категории «сооружения»:
 - дольмены Адыгеи;
- в категории «традиции и промыслы»:
 - черкеска,
 - золотое шитье адыгов (черкесов),
 - адыгское (черкесское) седло,
 - адыгские (черкесские) танцы,

- черкесская шашка,
- адыгское златокузнечество,
- шичепшин - адыгская (черкесская) скрипка;

- в категории «природа»
 - Лагонаки,
 - Западный Кавказ;
- в категории «гастрономия»
 - адыгейский сыр,
 - халужи;
- в категории «персоны»
 - Тембот Керашев.

Наши бренды уже прошли строгий конкурсный отбор и все 13 попали в «Топ-1000 культурных туристических брендов России»!

Теперь важно поддержать наши бренды в народном голосовании. Заходите на портал ЖивоеНаследие.рф и ставьте оценки на страницах брендов Адыгеи!

ЛУЧШИЙ В КОНКУРСЕ “СЕРЕБРЯНЫЙ ЛУЧНИК”

Сырная неделя Адыгеи. Праздник бренда стал обладателем PR-премии Юга России.

Туротрасль республики выстрелила креативом в виртуальное пространство. Проект «Неделя адыгейского сыра» общественной организации «Туристическая Адыгея» стал лучшим в конкурсе «Серебряный лучник» — главной PR-премии Юга России в области развития общественных связей.

Десять лет у подножия хребта Уна-Коз проходил традиционный фестиваль адыгейского сыра — одно из знаковых событий Адыгеи. На поляне разводили костры под чанами со свежайшим молоком и начиналось таинство рождения легендарного адыгейского сыра.

Пандемия 2020-го чуть не по-

ложила конец великолепной традиции.

— Провести фестиваль в прежнем формате мы не могли — здоровье дороже. Но и отменить фестиваль адыгейского сыра оказалось невозможным. Осенью, в преддверии его проведения, мы получили до 150 звонков в день со всей России с одной-единственной просьбой — не отменять праздник. И тогда мы придумали провести не однодневный фестиваль адыгейского сыра, а целую неделю в формате онлайн, — рассказала одна из вдохновителей и организаторов фестиваля, член организации «Туристическая Адыгея» Ольга Иванова.

И задача недели сыра была созвучна идее фестиваля: турист на фестивале не только гость, ему предлагают стать участником. Он

должен не только увидеть, но и поучаствовать в адыг джэгу, не только попробовать сыр, но и научиться его делать, не только купить плетёную из рогозы корзинку для сыра, но и научиться плести. Именно этот беспримысленный вариант, по мнению инициаторов недели адыгейского сыра, привёл на онлайн-мероприятие участников со всей России.

И всё же на тот момент ни онлайн-гости недели сыра, ни его организаторы даже не предполагали, что эта насыщенная и разнообразная программа значительно расширит географию праздника и привлечёт к участию в нём более 100 тысяч человек. В неделю адыгейского сыра участвовали жители практически всех регионов России — от Камчатки до Калининграда, от Териберки до Моздока.

Поздравление бабушек с Международным женским днем

С ПЕРВЫМ ВЕСЕННИМ ПРАЗДНИКОМ!

Зима заканчивается, холода отступают, и первый весенний праздник в году — это Международный женский день 8 Марта.

По инициативе женсовета Теучежского района совместно с Отделом КЦСОН 2 марта 2021 года проведено чествование двух милых женщин: Кат Мулиат Ереджибовны и Такахо Екатерины Сагидовны.

Мулиат Ереджибовна, ветеран труда, всю свою сознательную жизнь посвятила людям, отработав медицинской сестрой, акушеркой с 1957 по 1982 год в Понежукайской больнице, а затем более 20 лет медсестрой в детском саду а. Понежукай.

Екатерина Сагидовна Такахо умелица-рукодельница. О таких людях в народе говорят: родилась с золотыми руками. Более 15 лет она проработала в Понежукайском Доме быта швей.



Отзывчивая, всегда готова прийти на помощь соседям: что-то переделать, перешить, подшить. Никогда никому не откажет.

Мы поздравляем этих замечательных женщин в этот прекрасный весенний день. Желаем крепкого здоровья. Чтобы еще долгие и долгие годы,



они могли радоваться этой жизни. Чтобы счастьем был наполнен каждый прожитый ими день. Пусть родные и близкие всегда дарят только хорошие эмоции, любовь и заботу.

М.Г.Чич, председатель женсовета Теучежского района.

ОТКРЫТО И КОНКУРЕНТНО

Партия “Единая Россия” запустила процедуру по отбору кандидатов для формирования списков на выборах в Госдуму и избирательных кампаний других уровней — в ней смогут принять участие все зарегистрированные на территории страны избиратели.

Модель предварительного голосования и положение о его проведении утвердили по итогам заочного заседания Бюро Высшего совета «Единой России» и Генсовета 1 марта. Процедура пройдет по максимально открытой первой модели — голосовать смогут все зарегистрированные избиратели. Этот вариант поддержал Председатель «Единой России» **Дмитрий Медведев** на встрече с секретарем Генсовета партии **Андреем Турчаком**.

«Сама идея предварительного голосования вошла в повседневную партийную практику. Это абсолютно правильно, ее придерживается по большому счету только наша партия. Это процедура, которая позволяет по-настоящему проявить приоритеты и предпочтения избирателей. Наши избиратели к этой процедуре привыкли и относятся как к необходимой», — сказал Дмитрий Медведев.

Андрей Турчак подчеркнул, что предварительное голосование дает

возможность выбора самых сильных кандидатов. С середины марта начнется регистрация кандидатов на сайте предварительного голосования. До 29 апреля «Единая Россия» будет принимать анкеты участников, после в течение месяца кандидаты будут вести кампанию. Само голосование состоится с 24 по 30 мая в электронной форме. Это не только максимально безопасная, но и прозрачная процедура, подчеркнул **Андрей Турчак**. Избиратели будут верифицированы через портал Госуслуг.

Часть регионов смогут провести процедуру также и офлайн — в основном те, где много избирателей живет на селе без стабильного интернета. Для этого им надо будет направить обращение в федеральный оргкомитет. В таких ситуациях очное голосование пройдет только 30 мая.

«В ходе процедуры будет обеспечена прозрачность. Нам важно выявить тех, кто реально готов к политической конкуренции. Кто победил [в предварительном голосовании] — тот и пойдет [на выборы]», — сказал **Андрей Турчак**.

По мнению заместителя секретаря Адыгейского регионального отделения партии, руководителя РИК, депутата городского Совета Майкопа **Рамазана Афашагова**, приоритетами среди требований, предъявляемых к проведению предварительного голосования, являются открытая процедура и честная конкурентная борьба.

«Предварительное голосование определит кандидатов от партии, которые будут выдвинуты на выборы в Государственную думу и Госсовет-Хасэ Адыгеи. Самое главное для нас — сделать все, чтобы по результатам поддержки кандидатов, оказанной им жителями республики, были выдвинуты действительно достойные представители», — подчеркнул депутат.

19 сентября помимо депутатов Госдумы нового созыва будут избраны восемь губернаторов, депутаты 39 региональных заксобраний и 11 административных центров. Окончательный список кандидатов будет сформирован на Съезде «Единой России». По словам **Андрея Турчака**, он запланирован на первую половину июня. В руководстве партии ожидают, что состав кандидатов может обновиться наполовину.

СРОК — ДО 1 АПРЕЛЯ 2021 ГОДА

Единовременная выплата в размере 5 тысяч рублей положена гражданам России, проживающим на территории РФ и являющимся родителями, усыновителями, опекунами и попечителями детей до 7 лет включительно, имеющих российское гражданство.

Всем семьям, в которых рождение детей зарегистрировано в органах ЗАГС с 18 декабря 2012 года по 31 марта 2021 года включительно, необходимо подать заявление на единовременную выплату в размере 5 тысяч рублей. Сделать это можно на портале Госуслуг или лично в клиентских службах ПФР до 1 апреля 2021 года.

В ЧЕСТЬ ИМЕНИТОГО СПОРТСМЕНА

На фасаде нового спорткомплекса в Адыгейске установлена вывеска с названием “ХАЗРЕТ ТЛЕЦЕРИ”.

Пусть наш ФОК станет местом притяжения горожан от молодежи до старшего поколения, людей с ограниченными возможностями здоровья. Пусть здесь зажигаются новые имена талантливых спортсменов и устанавливаются яркие рекорды, которые прославят наш Адыгейск и республику. Пусть наши спортсмены будут достойными продолжателями славных спортивных традиций города, высоких достижений нашего земляка, легендарного дзюдоиста Хазрета Тлецери, имя которого присвоено ФОК, отметил в соцсетях глава г.Адыгейска М.А.Тлехас.

COVID-19: сдерживать и победить

НА РАБОТЕ ПРИНУЖДАЮТ ДЕЛАТЬ ПРИВИВКУ. Законно ли это?

— Иммунизация - добровольное решение. Однако в статье 5 ф3 «Об иммунопрофилактике инфекционных болезней» говорится, что сотрудник предприятия или профессии с более высоким риском заражения и распространения обязан вакцинироваться. Также в период угрозы или развития эпидемии сотрудник из перечня приоритетных предприятий, отказывающийся от прививок, законно может быть отстранен от работы работодателем.

ЗНАЧИМАЯ ДАТА В ЖИЗНИ АДЫГЕИ

Адыгея отмечает одну из самых важных дат в своей истории. 26 лет назад — 10 марта 1995 года была принята Конституция Республики Адыгея. Основной закон республики, по сути, завершил процесс правового оформления государственности республики.

Принятию Конституции предшествует путь Адыгеи к автономии. Впервые вопрос о выделении Адыгеи в автономию рассматривался в Народном комитете национальностей РСФСР в 1922 году. И уже 27 июля 1922 года Президиум ВЦИК принял решение об образовании Черкесской (Адыгейской) автономной области.

В связи с общими административно-территориальными изменениями на Северном Кавказе Адыгейская автономная область поочередно входила до 1924 года в Кубано-Черноморский край.

До 1934 года — в Северо-Кавказский, до 1937 года — в Азово-Черноморский, а с 1937 по 1991 год являлась составной частью Краснодарского края. 3 июля 1991 года Верховным Советом РСФСР был принят закон «О преобразовании Адыгейской автономной области в Советскую Социалистическую Республику Адыгея в составе РСФСР», позже она стала называться Республика Адыгея.

Следующим этапом создания государственности республики стало формирование первого представительного органа — Верховного Совета Советской Социалистической Республики Адыгея в составе РСФСР.

Конституция устанавливает пределы и характер государственного регулирования во всех основных сферах общественного развития, взаимоотношения государства с человеком и гражданином

статус республики как демократического правового государства в составе Российской Федерации, установила структуру государственной власти (законодательной, исполнительной, судебной) и местного самоуправления, закрепила права и свободы человека и гражданина, установленные международными актами и Конституцией РФ.

Этим был завершён этап становления государственности Республики Адыгея — этап ее политико-правового оформления.

В Конституции закрепляются основополагающие принципы, формы и методы, функции и основы организации и деятельности органов государственной власти и органов местного самоуправления. Именно Конституция устанавливает пределы и характер государственного регулирования во всех основных сферах общественного развития, взаимоотношения государства с человеком и гражданином.

Конституция Адыгеи законодательно закрепила человека, его права и свободы высшей ценностью. Строгое следование принципам Конституции является обязанностью всех органов государственной власти и должностных лиц Адыгеи. Документ служит реально действующей и крепкой правовой основой для уверенного социально-экономического развития, выступает надежным гарантом, обеспечивающим общественно-политическую стабильность, гражданский мир и межнациональное согласие, эффективную защиту прав и свобод человека и гражданина.

Особая роль в воплощении в жизнь этих принципов принадлежит Конституционному суду республики, который также имеет свою историю становления и развития. В 1997 году на XXIII сессии Государственного Совета — Хасэ Адыгеи в соответствии с пунктом «м» статьи 70 Конституции Адыгеи была сформирована Конституционная палата РА, после этого фактически завершилось формирование органов государственных властных институтов, предусмотренных Конституцией Адыгеи. В ноябре 2000 года Конституционная палата была преобразована в Конституционный суд Адыгеи.

Конституционная палата и затем Конституционный суд республики стали органическим элементом системы органов государственной власти Адыгеи, способствовавшим укреплению конституционно-правовых основ государственности республики, защите прав и свобод человека и гражданина.

17 марта 1992 года первая сессия утвердила структуру Верховного Совета, избрала руководителей и рабочие органы — депутатские комитеты парламента, образовала Верховный суд и Высший арбитражный суд, избрала их председателей и заместителей, учредила республиканские газеты. 24 марта 1992 года сессия утвердила Герб и Флаг Республики Адыгея, а 25 марта — Гимн Республики Адыгея и приняла законы о государственном флаге, Гербе и Гимне РА. Государственный Герб был разработан художником Довлетом Меретуковым. Авторами Гимна стали композитор Умар Тхабисимов и писатель Исхак Машбах.

С утверждением государственной символики началась подготовка к выработке проекта Конституции. Верховный Совет учредил Конституционную комиссию.

В октябре 1994 года Конституционная комиссия РА предложила на рассмотрение Законодательному собранию подготовленный проект Конституции Республики Адыгея, а 19 октября 1994 года проект был принят на сессии и вынесен на всенародное обсуждение.

При обсуждении проекта Конституции на сходах, собраниях было высказано более двух тысяч предложений и замечаний, которые тщательно анализировались. В итоге Конституционной комиссией было подготовлено более 50 поправок в первоначальный текст проекта Конституции.

Сам проект был рассмотрен парламентом в 3-х чтениях, и 10 марта 1995 года на сессии Законодательного собрания (Хасэ) — парламента РА была принята Конституция Республики Адыгея, которая определила правовой

ОБРАЩЕНИЕ

Совета ветеранов МО «Теучежский район» и оргкомитета по подготовке и проведению праздничных мероприятий, посвященных 76-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне.

2021 год проходит под знаком 78-летия освобождения Адыгеи и 76-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне Советского народа над немецко-фашистскими захватчиками.

Традиционно в нашем районе День Победы отмечается особо торжественно. В этом заслуга жителей района, предпринимателей, земляков, работающих за пределами района. Это наш моральный долг перед теми, кто не жалея своей жизни, боролся за Победу над фашизмом.

Накануне 76-й годовщины Великой Победы, предстоит большая работа по организации подготовки и проведения праздничных мероприятий чествования фронтовиков, партизан, тружеников тыла, вдов участников Великой Отечественной войны.

Мы обращаемся ко всем жителям Теучежского района, предпринимателям, руководителям и работникам организаций, учреждений, предприятий, коллективных хозяйств всех форм собственности с просьбой принять личное участие в организации подготовки и достойного проведения праздничных мероприятий, посвященных 76-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.

Собранные средства будут использованы на оказание материальной поддержки ветеранам ВОВ, организацию праздничных мероприятий во всех поселениях и в районном центре, реставрацию 10 памятников, капитальный ремонт 5 обелисков и братских могил погибшим воинам.

Имена всех участников акции будут размещены на страницах районной газеты, с отчетом всех проведенных финансовых расходов.

Общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов РА - Совет ветеранов Теучежского района:

ДО №8620/034 г. Адыгейск ИНН 0105017700 КПП 010501001
Банк получателя:
Юго-Западный Банк «Сбербанк России» г. Ростов-на-Дону
БИК 046015602
к/сч 3010181060000000602
р/сч 40703810601000108504

Совет ветеранов войны, труда и Вооруженных сил МО «Теучежский район».

Уважаемые жители Республики Адыгея!

Поздравляем вас с Днем Конституции Республики Адыгея!

Именно в этот день, 10 марта 1995 года, была принята первая в истории Адыгеи Конституция. Основным законом закрепил за нашим регионом статус республики, открыл новые возможности для сохранения и развития культурно-исторических традиций, обеспечения гражданского мира и межнационального согласия, развития демократических институтов, проявления общественных инициатив, проведения преобразований в экономике и социальной сфере.

Правовые нормы, закрепленные в Конституции Республики Адыгея, за прошедшие годы в полной мере доказали свою состоятельность и эффективность, обеспечили достижение успехов региона в различных сферах, создание условий для его устойчивого социально-экономического развития, повышения качества жизни людей.

Убеждены, что и в дальнейшем, опираясь на конституционные нормы, мы последовательно будем решать текущие задачи, достигать стратегических целей, реализовывать потенциал региона в общественно-политической и социально-экономической сферах жизни Республики Адыгея.

Искренне желаем вам, дорогие земляки, больших успехов во всех созидательных начинаниях, крепкого здоровья, мира, добра и благополучия!

М.Кумпилов, Глава Республики Адыгея, Секретарь Адыгейского регионального отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия».

В.Нарожный, Председатель Государственного Совета-Хасэ Республики Адыгея.

«ОСКОРБЛЯТЬ ВЕТЕРАНОВ В ЭТОЙ СТРАНЕ НЕПЬЗЯ!»

Как будут наказывать за оскорбление ветеранов

Госдума приняла в первом чтении поправки об ужесточении наказания за оскорбление ветеранов Великой Отечественной войны. Инициативу выдвинула группа депутатов от «Единой России» во главе с вице-спикером палаты Ириной Яровой. Парламентарии предложили приравнять оскорбление ветеранов Великой Отечественной войны к реабилитации нацизма. Если поправки будут приняты, то за публичное распространение заведомо ложных сведений о ветеранах, унижение их чести и достоинства и за оскорбление памяти защитников Отечества будет предусмотрена уголовная ответственность. Нарушителю будет грозить лишение свободы сроком до пяти лет и штраф до пяти миллионов рублей, говорится на сайте «Единой России».

«Любое преступление всегда индивидуально, и только суд имеет право определить степень общественной опасности и все обстоятельства совершения преступления, определить соразмерность ответственности содеянному преступлению», — заявила Ирина Яровая.

Соавторами поправок также стали глава комитета Госдумы по обороне Владимир Шаманов, председатель комитета по информационной политике Александр Хинштейн и его первый заместитель Сергей Боярский (все — члены «Единой России»). Поддержали инициативу и представители других парламентских фракций — КПРФ, ЛДПР и «Справедливой России».

«В вопросах суверенитета, национальной безопасности, защиты исторической памяти парламент занимает традиционно консолидированную позицию», — подчеркнула И.Яровая.

По мнению председателя комитета Совфеда по конституционному законодательству Андрея Клишаса, ужесточение наказания за «умаление народного подвига при защите Отечества» поможет противодействовать «посягательствам на историческую правду». Он также добавил, что закрепление в Конституции общенациональных приоритетов, традиционных для России духовных, культурных, нравственных ценностей и исторической преемственности является ответом на попытки пересмотра роли российского народа во Второй мировой войне.

Внесению поправок предшествовало громкое дело блогера Алексея Навального. Бабушкинский суд Москвы 20 февраля признал оппозиционера виновным в клевете в адрес 94-летнего ветерана Игната Артеменко. Блогер оставил ряд гневных комментариев к видеоролику, в котором И.Артеменко и другие общественные деятели призывали голосовать за поправки к Конституции. Суд назначил А.Навальному наказание в виде штрафа в размере 850 тысяч рублей.

Как отметил Александр Хинштейн, штраф «по резонансному делу об оскорблении ветерана несоразмерен тяжести моральных последствий».

Напомним, что потерпевший, которого блогер назвал предателем, почувствовал себя плохо в ходе первого заседания, ветерану вызвали скорую. После этого он отказался от участия в судебном процессе, интересы И.Артеменко в суде представлял его внук.

Прокурор Екатерина Фролова, зачитавшая на суде письменные показания Игната Артеменко, напомнила, что в других странах за оскорбление чести и достоинства ветеранов войн полагаются суровые наказания. Так, в Соединенных Штатах за подобные преступления предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок от одного до пяти лет.

Почти во всех странах, где клевета и оскорбления в адрес ветеранов считаются уголовным преступлением, предусмотрена возможность тюремного заключения. Как правило, максимальный срок составляет два года, но есть и исключения. Например, в Германии за клевету в интернете полагается лишение свободы сроком до пяти лет. Уголовный кодекс Канады предусматривает такое же наказание за заведомо ложные сведения, порочащие честь участников войн. В Боснии и Герцеговине клеветникам грозит от трех месяцев до трех лет тюрьмы.

Комментируя дело Навального, пресс-секретарь Президента России Дмитрий Песков сказал: «Оскорблять ветеранов в этой стране нельзя».

Адвокаты блогера посчитали приговор необоснованным, назвав слова оппозиционера его «личным мнением». В свою очередь, прокурор сочла решение суда слишком мягким.

В случае, если поправки, выдвинутые единосотсами, будут приняты, оскорбления в адрес ветеранов будут квалифицироваться по ч. 2 ст. 354.1 УК РФ (реабилитация нацизма). Поправки к КоАП будут касаться только юридических лиц и дополняют ст. 13.15 (злоупотребление свободой массовой информации) частью о реабилитации нацизма и «публичном распространении заведомо ложных сведений о деятельности СССР в годы Второй мировой войны». За такие нарушения юрициям будет грозить штраф в размере от 1,5 миллиона до 3 миллионов рублей с конфискацией предмета административного правонарушения или без таковой.

Информирует Пресс-служба Главы Республики Адыгея

Вице-премьер России заслушал доклад Главы Адыгеи о ходе реализации в регионе нацпроекта «Жилье и городская среда»



5 марта в режиме видеоселектора Заместитель Председателя Правительства России Марат Хуснуллин провел заседание президиума Правительственной комиссии по региональному развитию в РФ.

На мероприятии присутствовали руководители и представители министерств, федеральных служб и ведомств, главы регионов. От Адыгеи в заседании принял участие Глава республики Мурат Кумпилов.

Говоря о реализации на местах нацпроектов и госпрограмм, вице-премьер Марат Хуснуллин подчеркнул важность личного контроля глав территорий за освоением бюджетных средств. Особо было указано на обеспечение стопроцентной контрактации по запланированным до конца года мероприятиям.

Кроме того, вице-премьер России акцентировал внимание участников заседания на мероприятиях по Комплексному развитию территорий и по программе «Стимул», нацеленной на ускоренные

темпы жилищного строительства, а также сокращения финансовых и временных издержек при строительстве подводящей инфраструктуры.

Отдельно была подчеркнута важность активного участия регионов в Общероссийском голосовании за объекты благоустройства. С 26 апреля по 30 мая оно пройдет на специальном сайте Минстроя России <http://1.gorodsreda.ru>. Перед субъектами стоит задача обеспечения информационного сопровождения кампании и прозрачности голосования.

В ходе заседания Глава Адыгеи Мурат Кумпилов доложил вице-премьеру России о реализации в республике нацпроекта «Жилье и городская среда». Отмечено, что в прошлом году регион ввел 258 тыс. кв. метров жилья, в этом планируется – около 300 тыс. кв. метров. На рынке строительства работают 34 застройщика. Выдано 59 разрешений на возведение 150 многоквартир-

ных домов в течение 5 лет. В рамках исполнения Индивидуальной программы социально-экономического развития РА разработана проектно-сметная документация для создания в Майкопе инженерной инфраструктуры к почти 1,8 тыс. земельным участкам, выдаваемым многодетным семьям. На сегодняшний день Адыгея ведет подготовку для заключения договора по программе «Стимул», разработанной Минстроем России. Определены по две территории в Тахтамукайском районе и Майкопе для комплексной застройки. Также было подчеркнуто, что республика досрочно завершает региональную программу по переселению граждан из ветхого жилья.

Заместитель Председателя Правительства России Марат Хуснуллин отметил положительные темпы введения жилья в республике, эффективную реализацию нацпроекта «Безопасные и качественные дороги», а также высокую контрактацию по федеральному проекту «Чистая вода».

Глава Адыгеи: «Все построенные и реконструированные социальные объекты на селе должны приносить пользу людям»

В ходе визита в Гиагинский район Глава Адыгеи Мурат Кумпилов проинспектировал завершение капремонта Дома культуры в районном центре.

Отметим, что здание учреждения культуры было построено в 1953 году. В рамках нацпроекта «Культура» на ремонтные работы в 2020 году выделили 19,9 млн рублей. Средства направили на замену кровли, системы отопления, электроснабжения, водоснабжения, установку новой сигнализации, а также на устройство пандуса, отделочные и фасадные работы. За счет дополнительно выделенных 4 млн рублей из муниципального бюджета проведено благоустройство прилегающей территории.

Руководство управления культуры в общении с Главой региона поблагодарило за поддержку и постоянное внимание к развитию сферы культуры. Было отмечено, что сегодня в ДК функционирует 19 клубных формирований и 13 кружков народного творчества, которые посещают жители района.

Мурат Кумпилов ознакомился с экспозицией музея, созданного при ДК. Глава республики отметил важность постоянного совершенствования работы учреждений культуры на селе, привлечения в Дома культуры молодежи.

После посещения ДК Мурат Кумпилов ознакомился с работой центральной библиотеки в ст. Гиагинской. Это одно из старейших учреждений района, которому в прошлом году исполнилось 90 лет со дня образования. Здание библиотеки в 1993 году постановлением главы муниципального образования было внесено с список объектов, представляющих историческую, научную и художественную ценность.

В рамках нацпроекта «Культура» здесь в прошлом году был проведен капремонт и модернизация: выполнена внутренняя реконструкция помещения, обновлена мебель, благоустроена прилегающая территория, приобретено 6 тыс. экземпляров новой литературы, закуплены технические средства, оргтехника и интерактивное оборудование. В модельной библиотеке появился многофункциональный зал, где посетители могут при помощи технологий виртуальной реальности проходить различные познавательные программы. Кроме того, есть залы семейного чтения и интеллектуального досуга, имеется свободный доступ к информационным ресурсам и Национальной электронной библиотеке (НЭБ). Стоимость капремонта и модернизации объекта составила около 14,7 млн рублей. Отмечено, что библиотека обслуживает около 15 тыс. читателей.

В ходе знакомства с возможностями обновленной библиотеки Глава республики особо указал на необходимость популяризации чтения художественной литературы в подростковой и молодежной среде, организации содержательного семейного досуга, а также проведения культурно-просветительских и познавательных мероприятий с учетом современных технологий.

(Окончание на 4 стр.)

ПОЗДРАВЛЕНИЯ ЖЕНЩИН АДЫГЕИ С ПРАЗДНИКОМ

5 марта в Госфилармонии РА состоялось торжественное собрание, посвященное празднованию Международного женского дня. Жительниц Адыгеи поздравил Глава РА Мурат Кумпилов.

В своём выступлении руководитель региона отметил, что женщины много делают для республики. Особого уважения и восхищения заслуживает материнский труд, вклад в духовно-нравственное воспитание детей.

«Поддержка материнства и детства, семьи остается одним из главных направлений государственной политики. А сегодня – это уже конституционный приоритет, что только усиливает нашу работу по созданию условий для достойной жизни каждой семьи в Адыгее, для поддержки женщины-матери», – сказал Мурат Кумпилов.

Как подчеркнул Глава РА, женщины успешно проявляют себя в разных сферах, добиваются успехов в социальной работе, в госуправлении, предпринимательстве, в общественной, творческой и научной жизни.

«Хочу выразить особые слова благодарности женщинам, занятым сегодня в медицине. Огромное спасибо нашим врачам, медсестрам, нянечкам, студенткам медучреждений, которые и сегодня остаются на передовой борьбы с болезнью, помогая спасать жизни и здоровье граждан. Спасибо женщинам, занятым в социальной сфере, нашим волонтерам, помогавшим тем, кто нуждался в поддержке и внимании», – сказал Глава республики.

Отдельные слова благодарности были адресованы женщинам-педагогам. С переходом на новый формат обучения в период вынужденных ограничений нагрузка на учителей возросла, но, благодаря их профессионализму и самоотдаче, процесс обучения не дал сбоев.

«Как подчеркивает Прези-



дент России Владимир Владимирович Путин, женщины вносят «огромный, уникальный вклад в решение первоочередных задач, активно участвуют в реализации востребованных проектов, направленных, в том числе, на продвижение ценностей многодетной семьи, здорового и активного образа жизни, на воспитание подрастающих поколений». Как и прежде, мы рассчитываем на ваш профессионализм, на деятельное участие в достижении национальных целей развития, обозначенных Владимиром Владимировичем Путиным. Ваш труд очень важен для Адыгеи. Со своей стороны, мы продолжим создавать условия для того, чтобы у женщин республики было больше возможностей для самореализации», – сказал Мурат Кумпилов.

В завершение Глава Адыгеи ещё раз поблагодарил за значимый вклад в развитие республики и пожелал крепкого здоровья, благополучия, радости и счастья.

После официальной части собравшихся ждал праздничный концерт, подготовленный мастерами искусств и творческими коллективами республики.



(Подробные материалы Пресс-службы Главы РА размещены на официальном сайте нашей газеты <https://teuchvesty.ru>)

Информирует Пресс-служба Главы Республики Адыгея

ГЛАВА АДЫГЕИ ОБОЗНАЧИЛ ЗАДАЧИ ПЕРЕД НОВЫМ МИНИСТРОМ ФИНАНСОВ РЕГИОНА

Глава Адыгеи Мурат Кумпилов 5 марта подписал Указ о назначении министра финансов РА. Им стал Виктор Орлов, до последнего времени руководивший финансовым управлением администрации МО «Город Майкоп».

На посту министра финансов Республики Адыгея Виктор Орлов сменил Довлетбия Долева, ушедшего на пенсию после долгих лет работы во главе минфина региона.

В соответствии с законодательством, кандидатура на пост министра финансов РА была представлена премьер-министром РА. Геннадий Митрофанов поблагодарил Мурата Кумпилова за одобрение кандидатуры Виктора Орлова, отметив его опыт и профессиональные качества. Ранее он также прошел процедуру тестирования в Минфине РФ и подтвердил компетенции.

Накануне в ходе рабочей встречи с новым министром финансов РА, Глава республики обозначил приоритетные задачи в работе минфина. Мурат Кумпилов подчеркнул важность работы финансового блока Правительства РА, от чего во многом зависит результативность выполнения стоящих перед регионом задач по улучшению качества жизни населения.

«Мы постоянно чувствуем поддержку со стороны Президента России Владимира Путина, Правительства РФ. Существенные средства федерального и республиканского бюджетов направляются на решение стратегических задач и актуальных вопросов. Нужно полностью исключить риски финансовых нарушений и недостижения показателей», – подчеркнул Мурат Кумпилов.

Глава Адыгеи указал на необходимость продолжить работу над укреплением финансовой



дисциплины, бюджетным планированием, сбалансированностью бюджетной системы РА, динамикой роста собственных доходов бюджета Адыгеи.

Отдельные задачи поставлены по взаимодействию с профильными федеральными ведомствами, а также с Госсоветом-Хасэ РА, Контрольно-счетной палатой РА, республиканскими отраслевыми министерствами.

«Минфину РА необходимо усилить работу с министерством экономического развития и торговли РА, совместно реагировать на все экономические процессы для повышения доходной части бюджета и оптимизации расходов. Результат общей деятельности должен отразиться на достижении показателей по нацпроектам, выполнении госпрограмм и Индивидуальной программы социально-экономического развития РА», – подчеркнул Мурат Кумпилов.

Виктор Орлов поблагодарил

Главу Адыгеи за оказанное доверие и сообщил о готовности максимально включиться в работу для выполнения обозначенных Муратом Кумпиловым задач.

Виктор Николаевич Орлов родился 24 декабря 1977 года в пос. Тульский Майкопского района, окончил Майкопский государственный технологический университет по двум специальностям: «экономист по специальности финансы и кредит», «инженер по специальности промышленное и гражданское строительство». Также является кандидатом экономических наук. Трудовую деятельность начал в налоговой инспекции Майкопского района. Далее работал на разных должностях в администрации города Майкопа, в министерстве финансов РА. В 2012 году был назначен зам. руководителя финансового управления администрации Майкопа, в 2015 году – возглавил его.

(Окончание. Начало на 3 стр.)

Глава Адыгеи: «Все построенные и реконструированные социальные объекты на селе должны приносить пользу людям»



В этот же день руководитель региона осмотрел благоустройство парковой зоны в станице Гиагинской. Работы были проведены в прошлом году в рамках нацпроекта «Жилье и городская среда» и федерального проекта «Формирование комфортной городской среды». Здесь произвели валку аварийных деревьев, устроили тротуары и зоны отдыха, разбили газоны и провели освещение.

«Все построенные и реконструированные социальные объекты на селе должны приносить пользу людям. Благодаря поддержке Президента России Владимира Путина и Правительства России, сегодня мы реализуем госпрограммы, национальные и федеральные проекты. Прилагаются большие усилия для формирования новых и современных культурно-досуговых учреждений, общественных территорий. Во многом от усилий муниципальных органов власти зависит, чтобы все эти объекты стали центрами притяжения селян, были насыщены интересными и познавательными мероприятиями», – подчеркнул Мурат Кумпилов.



Майкопская детская поликлиника переехала в новое здание благодаря Индивидуальной программе развития Адыгеи

4 марта состоялось торжественное открытие нового корпуса для Майкопской городской детской поликлиники на 1100 посещений в день. Улучшить условия приема и лечения детей удалось благодаря реализации Индивидуальной программы социально-экономического развития РА. Результаты проделанной работы оценили Глава РА Мурат Кумпилов и директор ФГАУ «НМИЦ здоровья детей» Минздрава России Андрей Фисенко.

В церемонии также приняли участие главный федеральный инспектор аппарата полпреда Президента РФ в ЮФО по РА Сергей Дрокин, министр здравоохранения РА Рустем Меретуков, представители Кабинета министров РА, Госсовета-Хасэ РА, руководители организаций системы здравоохранения республики.

Глава Адыгеи подчеркнул, что создание новых условий для работы детского медучреждения – это еще один важный шаг в повышении качества и доступности медицинских услуг в рамках реализации стратегических инициатив Президента РФ Владимира Путина в сфере здравоохранения.

Майкопская городская детская поликлиника давно требовала расширения и улучшения условий работы. До последнего времени она располагалась на первом этаже жилого дома в микрорайоне Маяк и обслуживала большое число жителей развивающейся части города, где активно ведется жилищная застройка, проживает много молодых семей. Увеличились и показатели рождаемости благодаря нацпроекту «Демография» и другим мерам поддержки, которые инициированы Президентом РФ и Правительством РФ. В связи с этим руководством республики было принято решение о приобретении нового здания для детской поликлиники и совре-

менного медоборудования. На эти цели было направлено 180 млн рублей в рамках Индивидуальной программы социально-экономического развития РА.

В новом многоэтажном здании созданы комфортные условия для пребывания маленьких пациентов и работы медперсонала. Все отделения поликлиники распределены согласно порядку оказания медицинской помощи детям, а также по принципу «бережливости технологий». В поликлинике начали предоставлять комплекс медицинских услуг, часть из которых ранее оказывали в других учреждениях. Теперь в новой поликлинике открыты рентгенкабинет, кабинеты ЭЭГ (электро-

грамм, который также был открыт в прошлом году. Таким образом, благодаря Индивидуальной программе создан комплекс учреждений здравоохранения в спальном микрорайоне города.

«В прошлом году при поддержке федерального центра у нас заработала Индивидуальная программа развития Адыгеи. Детская поликлиника – это очередной завершённый проект в рамках данной программы. То есть сегодня мы уже видим результаты нашей последовательной работы по улучшению качества медпомощи. И мы благодарны Президенту РФ, Правительству РФ, нашему куратору – Минсельхозу РФ, всем, кто участвовал в формировании Инди-



видуальной программы развития, за поддержку наших инициатив, важных для развития региона», – отметил Глава РА.

Мурат Кумпилов также поблагодарил Министра здравоохранения РФ и руководство профильных федеральных ведомств за поддержку, внимание к региону и выразил надежду на дальнейшее эффективное взаимодействие в подготовке кадров, внедрении

современных методов лечения.

В свою очередь Андрей Фисенко дал положительную оценку педиатрической службе Адыгеи. Главным результатом работы является снижение уровня младенческой смертности. По этому показателю Адыгея занимает 6 место в стране, значительно увеличив число спасённых детских жизней за год.

Для улучшения работы в этом направлении Глава Адыгеи поручил руководству минздрава РА и МГТУ рассмотреть предложения о новых формах сотрудничества с НМИЦ здоровья детей, в том числе в рамках повышения квалификации медработников и преподавателей медицинского института МГТУ.

«Пандемия коронавируса скорректировала наши планы, в то же время мобилизовала нас. Мы принимали оперативные решения, открывали инфекционные госпитали, внедряли необходимые меры для снижения числа заболевших, приобретали новое оборудование, лекарственные препараты. На эти и другие меры поддержки населения были затрачены значительные средства из федеральной и республиканской казны, внебюджетных источников. Но наши усилия по совершенствованию системы здравоохранения будут результативны только при помощи медработников», – отметил Мурат Кумпилов.

В ходе общения с медперсоналом поликлиники Глава Адыгеи рекомендовал внимательно относиться к пациентам, что является ключевым фактором в улучшении медицинской помощи.

Главный врач ГБУЗ РА «Майкопская городская детская поликлиника» Нурия Швецова поблагодарила руководство республики, минздрава за созданные условия, которые позволяют повысить качество медпомощи для детей. Если раньше педиатрическая служба работала в 3 смены, то в новом отделении будет организовано 2 смены.

Мурат Кумпилов подчеркнул, что работа по развитию системы здравоохранения региона продолжится как в рамках Индивидуальной программы, нацпроекта «Здравоохранение», так и других программ. Особенно это касается педиатрической службы. В частности, в республике действует региональный проект «Развитие детского здравоохранения, включая создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи детям». Кроме того, в прошлом году в рамках реализации программы «Детское здравоохранение» было приобретено медицинское оборудование и созданы комфортные условия в детских поликлинических подразделениях республики. Всего на эти цели было направлено около 50 млн рублей.

Мурат Кумпилов подчеркнул, что работа по развитию системы здравоохранения региона продолжится как в рамках Индивидуальной программы, нацпроекта «Здравоохранение», так и других программ. Особенно это касается педиатрической службы. В частности, в республике действует региональный проект «Развитие детского здравоохранения, включая создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи детям». Кроме того, в прошлом году в рамках реализации программы «Детское здравоохранение» было приобретено медицинское оборудование и созданы комфортные условия в детских поликлинических подразделениях республики. Всего на эти цели было направлено около 50 млн рублей.

Мурат Кумпилов подчеркнул, что работа по развитию системы здравоохранения региона продолжится как в рамках Индивидуальной программы, нацпроекта «Здравоохранение», так и других программ. Особенно это касается педиатрической службы. В частности, в республике действует региональный проект «Развитие детского здравоохранения, включая создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи детям». Кроме того, в прошлом году в рамках реализации программы «Детское здравоохранение» было приобретено медицинское оборудование и созданы комфортные условия в детских поликлинических подразделениях республики. Всего на эти цели было направлено около 50 млн рублей.

(Подробные материалы Пресс-службы Главы РА размещены на официальном сайте нашей газеты <https://teuchvesty.ru>)

ГОДЫ ЧЕРЕЗ СУДЬБЫ

Показанный недавно по центральному телевидению фильм "Дни минувшие" по одноименному роману азербайджанского писателя Манафа Сулейманова послужил для меня своеобразным импульсом для написания этого материала. И роман, и кинофильм рассказывают о жестокой, противоречивой, классовой борьбе в Азербайджане в 1918-1920 годах. Немалую роль в событиях тех далеких лет сыграл, как показывают и книга, и фильм, наш земляк, генерал-губернатор города Баку Мурат-Черий Тлехас. В силу своего мировоззрения и убеждений он не был "красным" и находился по другую сторону баррикад, хотя и революционных, но как было принято впоследствии считать, не наших, не большевистских. И все же личность Мурат-Черия Тлехаса оказалась мне необычной, неординарной, требующей исследования без отрыва от времени, в котором он жил и работал. Чтобы хоть чуть разобраться в том, кем был Мурат-Черий, а материал о нем в научных изданиях очень скуден, мне пришлось обратиться к истории семьи, в которой он родился. Восточный человек всегда хранит генетическую память, и я надеюсь, что Мурат-Черий в этом плане исключения не составлял. Семья о нем должна была сказать многое.

Родился Мурат-Черий в семье Шаофига Тлехаса в ауле Гатлукай. Семья эта не была ни княжеской, ни дворянской, что, пожалуй, не мешало ей быть одной из влиятельных в ауле. Она была зажиточной. От года к году за счет корчевки кустарников и мелколесья увеличивала свою пашню. В 1911-12 годах семья Шаофига Тлехаса одной из первых среди адыгов стала возделывать высокодоходную культуру – табак. Как уже было сказано выше, она была влиятельной и имела хорошую репутацию не только в ауле, но и за ее пределами. Многим землякам приходилось обращаться к Тлехасам за покровительством и защитой, помощью, и многие неизменно находили их. Шаофиг, отец Мурат-Черия, одним из первых после Кавказской войны пошел на царскую службу, вышел в отставку юнкером. Он был неплохим общественным деятелем и не раз играл судьбоносную роль в жизни земляков, аула. Многие подтверждают это. Так, правительство Александра II, опасаясь, что в случае начала новой войны переселенцы – адыги могут значительно укрепить турецкую армию, в 1867 году заменило свое ука-



Мурат-Черий Тлехас с адъютантом (1914 год)

зание "не препятствовать выселению горцев в Турцию" на жесткий запрет. С 1867 по 1873 год единственный, кому было разрешено переселиться в Турцию, был гатлукаец Кимчерий Ханахок, предводитель бжедугских крестьян в борьбе против князей и дворян. Однако в адыгских аулах не смирились с таким положением. Желание выехать в Турцию не раз собирались на сходы. Волнение охватило почти все аулы, населяющие ныне территорию между Габукаем и Псейтуком. Последовал и социальный взрыв. Очередным толчком к нему послужил царский указ о создании административного управления. Указ был принят всеми аулами Адыгеи за исключением четырех, в их числе был и Гатлукай. Восстание аулчан вошло в историю как "кутуре". Чтобы подавить восстание, к аулу были спешно стянуты войска. Видя, что ситуация, обстоятельства складываются не в пользу земляков и сородичей, Шаофиг Тлехас принял деятельное участие в примирении. Ему удалось уговорить земляков не требовать переселения в Турцию, а царские власти – отвести солдат в казармы. И хотя зачинщиков арестовали и каждому из девяти присудили по два года тюрьмы, в основном своем большинстве аул не пострадал и сохранился, так как большая кровь не пролилась. И во многом благодаря Шаофижу Тлехасу.

В 1871 году отец Мурат-Черия Тлехаса возглавил Вочепшійское аульское правление, в которое входил Гатлукай, и был его старшиной вплоть до 1900 года. О том, что Тлехасы были признанными людьми, авторитетными, прирожденными лидерами, свидетельствует и такой факт, что после старшинства в правлении отца, на этот пост был избран и управлял округом в течение 10 лет и его сын Ханашх. Пользовалась семья благодаря проявленным качествам и поддержкой властей.

Волнения в Адамии были подавлены, а на должность старшины был назначен уже достаточно авторитетный в адыгской среде Ханашх Тлехас. После революции Ханашх вернулся в аул Гатлукай и в 1937 году как кулак, брат генерал-губернатора Баку был репрессирован и умер в Майкопском ОГПУ в возрасте 86 лет...

Историческая память о другом сыне Шаофига Тлехаса, брате Мурат-Черия Абубачире сохранила не много. До революции он был депутатом Кубанской законодательной рады, впоследствии при Советской власти учительствовал и умер после Великой Отечественной войны. Сохранилась Семья Тлехас: Шаофиг, сыновья Абубачир, Ханашх, Мурат-Черий (1912 год.) и песня – плач о нем, в которой поется: "Печален твой конь, Абубачир, у конювизи, и жена, дочь Ешукowych, в глубоком трауре".

Вот в такой семье родился Мурат-Черий Тлехас. Что же о нем сохранила историческая память? Как пишет М. А. Кошев в статье "Ставропольская гимназия и просвещение горцев (70-90 гг)", вошедшей в книгу "Культура и быт адыгов", Мурат-Черий поступил в гимназию в 1886 году. В этой же статье автор пишет, что в 1895 году окончивший курс в Ставропольской гимназии житель селения Гатлукай Мурат-Черий Тлехас подал прошение о предоставлении ему стипендии для продолжения образо-

вания в Санкт-Петербургском институте гражданских инженеров. Не миновали Мурат-Черия и годы лихолетья начала 20 века. Он участвовал в русско-японской войне, был не раз награжден за мужество и отвагу. Впоследствии проходил службу во Владикавказе.

Надо бы знать общественно-политическую ситуацию в годы, которые пришлось Мурат-Черию Тлехасу быть генерал-губернатором города Баку, чтобы узнать, насколько ему, наверное, было трудно держать в руках ситуацию, постоянно выходящую из-под контроля. Баку, да и все Закавказье, раздирали противоречия. Однажды встретившись с адыгами, кто приехал в этот город, он посетовал, что, находясь в столь высоком звании, он не может выбрать время, чтобы посетить родной аул, заложить в нем мечеть или школу, хотя об этом мечтал всегда.

В Баку было тревожно. Были казнены эсерами и англичанами 26 бакинских комиссаров, потом на плечах интервентов пришли к власти мусаватисты, с ними яростно боролись за власть в большом промышленном пролетарском центре большевики – коммунисты. В ночь с 26 на 27 апреля 1920 года в Баку произошел очередной переворот – большевики победили и утвердили на всей территории Азербайджана власть Советскую.

"Двадцать восьмого апреля верота старого Востока, столица страны огней, кладовая легендарных богатств – наш древний город, пережил свое второе рождение. В этот прекрасный весенний день в истории Баку началась новая эпоха", – так закончил свой документальный роман известный азербайджанский писатель Манаф Сулейманов.

Многие из мусаватистов перешли на сторону победивших, а тех, кто не изменил своим убеждениям, таких, как Мурат-Черий Тлехас, расстреляли. Таков непреложный ход истории. Далекий же в своем большинстве от революционных баталей тех лет народ сложил о своем земляке песню, слова которой таковы: "В Баку убиты триста лучших, умных и красивых, а нам за триста лет подобно-го Мурат-Черию не родить".

Но так устроен человек, уходя, он оставляет свой след на земле, в делах, в поступках, в детях своих.

– В 1928 году, – говорит внучатая племянница Мурат-Черия Тлехаса Нуриет Азметовна и ныне проживающая во дворе, в котором он родился, – к нам приезжали две его дочери – Фатимет и Джанет. С ними была и их мать, ногайка Аминет. Дочери изъявили желание остаться и жить в ауле Гатлукай. Однако мать их, опасаясь репрессии, увезла девочек в Баку, где они смогли бы находиться под опекой выживших в лихолетье и ставших вновь влиятельными при новой власти друзей Мурат-Черия. Впоследствии Фатимет умерла, а Джанет, повзрослев, вышла замуж за иранского консула, родила ему двух детей, выехала с ним в Иран. Потом эмигрировала туда же, предварительно известив об этом родню, и жена Мурат-Черия – Аминет.

Вот так прошли суровые годы перемен через судьбы рода Тлехасов. А может быть, если... Увы! Стоп! История не терпит сослагательного наклонения. Она вершит свое, делая одних победителями, других отдавая на заклание. Мы, люди, можем судить друг друга, но, ни в коем случае не ее. Лучший ей судья – время.

Аслан Кушу, заслуженный журналист Республики Адыгея.

АКЦИЯ "ПОМОГИ УЧИТЬСЯ ДОМА"

В рамках акции "Помоги учиться дома", проводимой Партией "Единая Россия", две многодетные семьи в Теучежском районе получили планшеты для обеспечения доступа детей школьного возраста к онлайн-занятиям. Переданные планшеты помогут школьникам и впредь показывать высокие результаты в учебе во время дистанционного обучения и оставаться на связи со своими одноклассниками.



В АДЫГЕЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ АКЦИЯ "БИБЛИОТЕКА НА ДОМ"

Волонтерский центр партии "Единая Россия" совместно с активистами "Молодой Гвардии" продолжают доставлять книги пожилым читателям, находящимся на самоизоляции.

В рамках акции "Библиотека на дом" в Майкопе волонтеры доставляют книги домой представителям старшего поколения, которые находятся на самоизоляции. С момента запуска за три месяца всего было обработано более 100 заказов жителей, в соответствии с которыми волонтеры адресно доставляли литературу.

"Мы очень рады, что читатели проявили такой интерес к нашей совместной акции с волонтерами, благодаря которой читатели без проблем могут получать на дом новинки нашей библиотеки", – сообщила библиотечка отдела краеведческой и национальной литературы Национальной библиотеки РА Рузана Айтекова.



АКЦИЯ

"ПОМНИМ СВОИХ ГЕРОЕВ"

Учащиеся 4-6 классов Асколайской МБОУ СОШ №2 в рамках патриотической работы приняли активное участие в акции "Помним своих героев"



Акция "Помним своих героев"

"Мы запустили данную акцию, чтобы обезопасить пожилых читателей от заражения коронавирусом. Идею о проекте нам дали майкопчане: на телефон "горячей линии" Волонтерского центра к нам обратилась одинокая жительница города Майкопа с просьбой доставить книгу из библиотеки, так как сама выйти не может, а свои книги все уже перечитала. Так с молодогвардейцами мы запустили новый проект. Книги доставляем совершенно разной тематики: классическая литература, краеведение, история фантастика. Заказ книг читатели могут оформить через Волонтерский центр, заранее оставив заявку", – отметила руководитель Адыгейского регионального отделения ВОО "Молодая Гвардия Единой России", координатор федерального партийного проекта "Старшее поколение" в Адыгее, депутат города Майкопа Асета Берзегова.

COVID-19 - сдержатъ и победить!

ВАКЦИНАЦИЯ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Специалисты Государственного научного центра вирусологии и биотехнологии "Вектор" подтвердили эффективность российских вакцин "Спутник V" и "Эпиваккорона" в отношении британской мутации коронавирусной инфекции.

Отмечается, что сыворотки привитых граждан эффективно нейтрализовали как британский вариант covid-19, так и обычный.

Ранее президент России Владимир Путин поручил правительству проанализировать эффективность российских вакцин против новых штаммов коронавируса.



МАСТЕР-КЛАСС ОТ ОЛИМПИЙСКОГО ЧЕМПИОНА

23 февраля, в День защитника Отечества, юные спортсмены Детско-юношеской спортивной школы Теучежского района –

фотографом-любителем Бисланом Намитоковым была проведена памятная фотосессия. В рамках мастер-класса со-

игр 2016 года, Адыгея в числе первых регионов пригласила меня. Я был рад и ехал как домой. Наверняка вы знаете, что в юношеские годы я жил здесь и учился борьбе у майкопских тренеров. После торжественного приема у Главы Республики Аслана Тхакушинова, жители Теучежского района стали первыми, кто оказал мне честь, проявил уважение, всеобщую радость и разделил со мной великую победу.

Хочу еще раз от всего сердца сказать спасибо всем – и организаторам, инициаторам, всей спортивной общественности и спортсменам, жителям района за оказанную честь, внимание и уважение. После того памятного дня лета 2016 года, я неоднократно посещал Понежукуй по личному приглашению Аскера Гиссовича Хабаху и практически за 5 лет мы не только сдружились, но и поддерживаем теплые отношения.

Я с большим удовольствием откликнулся на приглашение Аскера Гиссовича, который не раз озвучивал мысль, что хочет организовать мою встречу с начинающими спортсменами-теучежцами. Очень рад, что несмотря на свой насыщенный и плотный график, я смог сегодня встретиться с вами и получил возможность провести первый мастер-класс за свою спортивную карьеру. Это большая честь для меня. Дети очень смывленные, активные. Такие встречи с детьми очень важны и для нас, и для ребят, тех, которые достигли уже какого-то результата в спорте, чтобы мы могли рассказать о том, как мы делали свои первые шаги, как достигали разных высот, поделиться опытом. Я готов и с удовольствием и дальше буду делиться всем, что знаю и умею, – сказал олимпийский чемпион, обращаясь к участникам встречи.

К окончанию встречи по инициативе Аскера Гиссовича все фотоснимки, сделанные перед мастер-классом, были распечатаны. В рамках встречи организаторы мероприятия провели автограф-сессию, где всем желающим олимпийский чемпион 2016 года Беслан Мудранов с искренними пожеланиями подписал и вручил фотоснимки и памятные подарки – более 70 ежедневников, предоставленных инициатором мероприятия А. Г. Хабаху.

От имени тренерско-препода-



вательского состава, спортсменов, болельщиков и жителей района слова искренней признательности и благодарности за такой впечатляющий подарок подрастающему поколению и яркий спортивный праздник Аскеру Гиссовичу Хабаху и Беслану Заудиновичу Мудранову передаю начальник отдела ФК и спорта Адам Батырбиевич Хабаху.

Не оставили без внимания и гостей из Краснодара, перед отъездом их угостили горячими губат и халюк.

Завершением этого насыщенного дня стал праздничный ужин в честь дорогого гостя. В память об этой встрече со словами благодарности и пожеланиями дальнейших успехов и побед А.Г.Хабаху преподнес Б.Мудранову памятный подарок.

Главный вопрос, который волнует и болельщиков, и дзюдоистов национальной сборной – состоятся ли Олимпийские игры, которые пришлось перенести из-за пандемии коронавируса. Они должны состояться в августе 2021 года в Японии. Мы будем очень надеяться, что Беслан Мудранов войдет в состав сборной России в весовой категории 66 кг и порадует своей очередной победой.

Вот такой теплой, яркой и запоминающейся получилась встреча наших ребят и болельщиков с одним из ведущих и опытных российских дзюдоистов, Олимпийским чемпионом по дзюдо 2016 года, Мастером спорта международного класса по самбо, Заслуженным мастером спорта России по дзюдо Бесланом Мудрановым.

Наш корр.

На снимках запечатлены моменты спортивного праздника-встречи с Бесланом Мудрановым.

О карьере и достижениях

Беслан Заудинович Мудранов, 34 года, кабардинец. Родился в г.Баксан, Кабардино-Балкарской АССР, – российский дзюдоист и самбист, Олимпийский чемпион (2016), призер чемпионатов мира, чемпион Европы и России по дзюдо. Выступает в весе до 60 кг. Начал заниматься борьбой с 13 лет. В 2008 году перешел в дзюдо, выиграв зональный чемпионат и чемпионат России. Является военнослужащим Росгвардии, имеет воинское звание лейтенант (2016). Принес первую золотую медаль сборной России на Олимпийских играх в Рио-де-Жанейро.

Награжден Орденом Дружбы за высокие спортивные достижения на Играх XXXI Олимпиады 2016 в городе Рио-де-Жанейро, Бразилия, проявленные волю к победе и целеустремленность.

Спортивные достижения.

В самбо:

Мастер спорта международного класса по борьбе самбо (2004). Серебряный призер первенства России по самбо среди юношей (2002).

Победитель первенства России среди юниоров по самбо (2004).

Серебряный призер первенства Европы по самбо среди юниоров. Прага (2004).

Победитель первенства России по самбо среди юношей (2004).

Победитель молодежного чемпионата мира по самбо в Москве (2006).

Победитель чемпионата России по самбо в г.Кстово (Нижегородская область, 2001).

Серебряный призер чемпионата мира по самбо (2007).

Неоднократный призер международных турниров.

В дзюдо:

Победитель чемпионата России по дзюдо в Волгограде (2008).

3 место на турнире по дзюдо "Большой шлем" в Москве (2009).

Серебряный призер чемпионата России по дзюдо в Нальчике (2009).

5 место на чемпионате Европы (2010).

5 место на чемпионате мира (2010).

На восьми турнирах с 2012 по 2014 годы шесть раз становился победителем.

Чемпион Европы по дзюдо (2012) – первое золото сборной России.

3 место на турнире по дзюдо "Большой шлем" в Париже.

5 место на турнире по дзюдо "Мастерс" в Тюмени.

Победитель турнира Гран-при в Самаре (2014).

Чемпион Европы по дзюдо, Монпелье (2014).

2 место на чемпионате мира по дзюдо, Челябинск (2014).

Бронзовый призер чемпионата Европы, Монпелье (2014).

Победитель Европейских игр в Баку (2015).

Турнир серии Гран-при по дзюдо, бронза, Дюссельдорф, Германия (2016).

Кубок Европы в словацкой Братиславе, серебро (2016).

Олимпийский чемпион 2016 года в Рио-де-Жанейро.

Чемпионат Европы, бронза, Тель-Авив (2018).

При подготовке материала о спортивной карьере и достижениях Беслана Мудранова были использованы данные Интернет-ресурсов.



самбисты и дзюдоисты получили замечательный подарок от Генерального директора ООО «Дортранссервис» Аскера Гиссовича Хабаху. По его инициативе и приглашению наш район посетил спортивная звезда мирового уровня, российский дзюдоист, Олимпийский чемпион по дзюдо 2016 года Беслан Заудинович Мудранов.

Встреча прошла на базе физкультурно-оздоровительного комплекса «Апчас» в Понежукае. Идею поддержал глава района А. Ш. Хачмамук. Организационные вопросы были решены отделом физической культуры и спорта администрации Теучежского района. В мероприятии приняли участие тренеры-преподаватели всех филиалов со своими старшими спортсменами (по 10 борцов).

На встрече с Олимпийским чемпионом присутствовали депутат Госсовета-Хасэ Республики Адыгея Ю. Г. Хабаху, депутаты райсовета Х. М. Дзыбов, Р. Ю. Хабаху и А. С. Халиль.

На мастер-класс к обладателю олимпийского золота приехали со своим тренером и юные дзюдоисты из Краснодара.

Конечно же о спортивной новости узнали и любители самбо и тоже пришли послушать и посмотреть на чемпиона.

После торжественного открытия и приветствия именитого спортсмена, последовали спортивно-разминочные мероприятия, перед которыми по просьбе организаторов встречи

стоялась акция «Спортивная юность Теучежского района». Титулованный спортсмен-дзюдоист на протяжении нескольких часов делился накопленным опытом и мастерством с юными воспитанниками районной спортшколы. Беслан показал свои коронные броски и приемы: подхват под одну ногу, бросок через грудь, подсечка в темп шагов, бросок с колена, бросок через спину, через бедро. Он рассказал о том, как выполнять приемы и броски с разносторонними борцами (если спортсмен левша или правша), сделал акцент на технических особенностях бросков, подсечек, захватов. При демонстрации разных приемов, спортсмен детально объяснил характерные ошибки при проведении бросков и показал ребятам как их избегать в будущем.

Ребята впервые получили возможность встретиться со своим кумиром, услышать от первого лица о том, как складывалась спортивная карьера спортсмена, как он добился признания. Все участники смогли встать в пару с чемпионом, а также задать ему интересные вопросы. Мальчишки были в восторге от техники, красивых бросков, продемонстрированных Бесланом.

После окончания мастер-класса слово попросил олимпийский чемпион. Беслан Мудранов искренне поблагодарил организаторов за теплую встречу и оказанный ему радушный прием.

– После моего триумфального возвращения с олимпийских



Учредитель: Администрация муниципального образования «Теучежский район» Республики Адыгея

Гл. редактор Ю.Ш.Хакуй.

ТЕУЧЕЖСКИЕ ВЕСТИ

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Краснодарскому краю и Республике Адыгея (Адыгея)

Регистрационный номер ПИ № ТУ 23-00478

Издатель: Администрация муниципального образования «Теучежский район».

Адрес: 385230, Республика Адыгея, Теучежский район, а.Понежукай, ул.Октябрьская, 33

Адрес редакции: 385230, а. Понежукай, ул. Ленина, 71А Телефон: 9-73-60

Отпечатано в ОАО «Полиграф - Юг» 385000. г. Майкоп, ул.Пионерская, 268.

Подписано в печать в 17 часов.

По графику – в 17 часов.

Заказ Индекс П 1283

Тираж 1120 t.vesty@yandex.ru

Позиция редакции может не совпадать с точкой зрения нештатных авторов. Газета выходит по средам и субботам. Ответственность за содержание рекламы несут авторы.

РЕДАКЦИЯ НЕ ВСТУПАЕТ В ПЕРЕПИСКУ С АВТОРАМИ. РУКОПИСИ НЕ РЕЦЕНЗИРУЮТСЯ И НЕ ВОЗВРАЩАЮТСЯ. АВТОРСКИЕ МАТЕРИАЛЫ СВЫШЕ 5 МАШИНОПИСНЫХ ЛИСТОВ НЕ РАССМАТРИВАЮТСЯ И НЕ ПУБЛИКУЮТСЯ.